

# DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 17 de Diciembre de 1915

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.419

## PREPARATIVOS TURCOALEMANES

### LA EXPEDICION A EGIPTO

Noticias recibidas del Asia Menor confirman los adelantos obtenidos durante el verano y el otoño en los ferrocarriles que existían en esa provincia otomana. La doble vía está sentada hasta Gaza y la circulación es normal por el nuevo trayecto desde hace varias semanas.

Los turcos han concentrado en Jerusalén un contingente que pasa de cien mil hombres, los cuales se están instruyendo por oficiales alemanes en espera del armamento que les falta y que ya se halla en camino para la ciudad santa.

En Gaza se encuentra otro núcleo otomano, cuyo efectivo se estima en 70.000 soldados.

Todo se halla en preparación, y hasta se indica como jefe del Ejército agresor al general tedesco von Trussemer.

Los ingleses, por su parte, tampoco se descuidan, y parece que las defensas construidas para cerrar el paso hacia el canal son formidables, están bien guarnecidas y hay dos grandes Cuerpos de reserva: uno en el Cairo y otro en Suez.

Constantemente llegan a Port-Said y Alejandría regimientos procedentes de la metrópoli, y por el Sur, de Australia y Nueva Zelanda.

Los egipcios responden bien hasta ahora a las indicaciones de los generales británicos, y no hay temores de que su actitud ofrezca dificultades inmediatas. El oro ha corrido allí entre los personajes influyentes de un modo espléndido, y ya se sabe que este argumento es poderoso en todos los países.

Es indudable que la marcha hacia el desierto de Sinaí presenta grandes dificultades, que pueden verse acrecentadas si los aliados intentan amagos sobre la costa, que son posibles por su dominio absoluto del mar.

El ferrocarril ya mencionado se halla muy próximo a las playas de Siria, que son fácilmente accesibles en casi toda su extensión y ofrecen varios sitios para cómodos desembarcos, que pueden partir de la isla de Chipre, centinela avanzado de la dominación inglesa en Oriente.

Los turcoalemanes se verán, pues, en el caso de distraer muchas fuerzas para vigilar el litoral, ya que no son dueños de emplear con ese objeto ni un pequeño cañonero.

Claro es que en estas condiciones nada tendría de extraño el que se llevase a cabo el plan que se dice salió de los Consejos de París, consistente en atacar el monte Taurus por el golfo de Alejandreta; pero ya sabemos todos, y los ingleses han perfeccionado ahora esta idea, que desembarcar bajo la protección de los tuegos de una escuadra es relativamente fácil; lo malo viene después, cuando es necesario meterse tierra adentro en parajes fuera del alcance de los cañones de los barcos.

El peligro verdadero de esos amagos se halla en el desconocimiento del punto de ataque, si éste puede elegirse libremente entre varios, como ahora sucede.

Vamos a presenciar, en consecuencia, un duelo singular entre los dos grandes directores de los grupos beligerantes. Inglaterra se apresta a la defensa de sus posesiones más preciadas que Alemania atacará, con objeto de alcanzarla una vez en donde pueda dolerle. El resultado es imposible de prever.

Las condiciones iniciales de la partida no conceden ventajas a ninguno de los dos bandos y todo dependerá de lo que hagan los egipcios, como ya hemos consignado en otra ocasión. Si éstos se mantienen fieles, la resistencia británica en el canal puede prolongarse mucho y hacer inútil el nuevo intento de sus enemigos.

### Los asuntos de Portugal

La huelga de Oporto.—Graves ocisiones. Español expulsado.

LISBOA, 17.—Continúa la huelga de Oporto, aunque sin generalizarse.

Por la población patrullan constantemente fuerzas del Ejército.

A muchos talleres acuden los obreros; pero permanecen ociosos por temor a los huelguistas.

Frente a la fábrica de Salgueiro hubo una

verdadera batalla entre las tropas y los huelguistas. Estos recibieron a tiros y pedradas a la fuerza pública. De la refriega resultaron muchos heridos.

En otros puntos se desarrollaron también importantes colisiones.

Las noticias de los pueblos dan cuenta de que los obreros partidarios de secundar el paro asaltan las fábricas e impiden el trabajo.

Los huelguistas han celebrado una reunión magna, en la que acordaron protestar contra la detención de sus compañeros y contra las medidas adoptadas por el gobernador con ocasión del conflicto, entre las cuales figura la clausura de los Centros obreros.

Ha sido expulsado del territorio lusitano un sujeto llamado Alfonso Navarro, a quien acompañaba la cupletista Josefina Amorós.

Se trata, según la Policía portuguesa, de un pájaro de cuenta, expulsado de la Argentina y de Francia y autor de varios importantes robos, entre ellos uno de 250 máquinas de escribir.

## EN DOÑANA

### LA CACERIA REGIA

Mal tiempo.—Siguen las batidas.

BONANZA, 16.—Durante la madrugada llovió copiosamente, y el día amaneció nublado y desapacible a causa del viento, que sopla con gran violencia.

S. M. el Rey y demás cazadores se levantaron a las seis y media, y tres cuartos de hora más tarde, después de tomar el desayuno, salieron al campo, seguidos de las jaurías del duque de Tarifa y del Sr. Medina Garvey.

Las primeras batidas se dieron en el Puntal de las Angosturas y el cerro del Trigo.

A la una regresaron los cazadores al palacio de la Marismilla para almorzar, y a las dos y media reanudaron la cacería.

El tiempo mejoró por la tarde. Los cazadores salieron a las doce y media y recorrieron los manchones de la ribera del Guadalquivir, regresando a la Marismilla para tomar el té.

Se asegura que se ha adelantado el regreso del Rey a Sevilla y que se efectuará el viernes por la tarde.

Una tormenta.—Detalles de la cacería.—Lluvia torrencial.

SANLUCAR, 16.—Los cazadores fueron sorprendidos esta tarde por una gran tormenta, que les hizo regresar antes de tiempo al palacio de la Marismilla.

A pesar de no haber ayudado el tiempo, la caza fué abundante. Se cobraron un jabalí, 11 ciervos y un venado. El Rey mató el jabalí. En la última batida, D. Alfonso hizo un tiro a gran distancia y por él fué vitoreado.

A las once se retiraron los cazadores a descansar.

Llueve torrencialmente, y se presume que, de continuar así, se dé por terminada la cacería.

El temporal ha producido desperfectos en la línea telefónica interurbana, que fueron reparados inmediatamente.

El Rey regresa a Sevilla.

SEVILLA, 16.—Se tiene noticia de que S. M. regresará mañana.

Hará el viaje en el yate «Stephanotis», que zarpará del muelle de Bonanza a las siete de la tarde, después de haber tomado té el Rey en el palacio de la Marismilla.

El Monarca llegará a Sevilla entre once y doce de la noche. Pernochará en el Alcázar, y el sábado almorzará en casa del marqués de Yanduri y en el expreso regresará a Madrid.

### Manifiesto germanófilo

Según se nos comunica, se están recogiendo firmas para el siguiente manifiesto germanófilo:

«Los que suscriben, amantes y cultivadores de las ciencias y las artes, afirmando la neutralidad del Estado español, se complacen en manifestar la más rendida admiración y simpatía por la grandeza del pueblo germánico, cuyos intereses son perfectamente armónicos con los de España, así como también su profundo reconocimiento a la magnificencia de la cultura alemana y su poderosa contribución para el progreso del mundo.»

Entre los firmantes figuran ya los nombres de Jacinto Benavente, Francisco Pradilla, Sinisio Delgado, Juan Vázquez de Mella, Vicente Arregui, Adolfo Bonilla San Martín, Quintiliano Saldaña, Rodríguez Marín, Laureano Díez Canseco, Rodríguez Carraco, Rafael Alvarez Sereix, Manuel García Barzanallana, Aniceto Marinas y los doctores Ortega Morejón (D. Manuel y D. Luis), Decref, Bravo, Azúa, Ortiz de la Torre, Cardenal, Codina y Grinda.

### TELEGRAMAS DE LA COSTA

Compra de barcos para Francia.

EL FERROL, 17.—Los dueños de embarcaciones pesqueras y de otras clases reciben proposiciones de venta de las mismas con subidas primas.

El vapor de salvamento «Finisterre», que vino a cooperar al del magnífico vapor inglés «Highland Warrior», encallado en la plaza de Cobas por causa de la niebla, también ha sido objeto de una proposición de venta, y se asegura que mediante una prima de varios miles de duros ha sido adquirido por una Casa francesa para su Gobierno, habiendo salido el buque para un puerto francés.

Movimiento de barcos.

Vigo, 17.—Procedente de Buenos Aires llegó el vapor holandés «Tubantia», que traía correspondencia y 337 pasajeros. Aquí tomó 137 sacas de correspondencia para los Imperios centrales.

Saldrá esta tarde para Amsterdam.

También saldrán esta tarde los vapores «Strústegui», para Buenos Aires, y el inglés «Herchel».

El primero lleva 521 pasajeros, y el segundo, 90.

Arribada forzosa.—En alta mar.

CÁDIZ, 17.—El vapor «Canalejas», que salió anoche para Larache, tuvo que regresar a Cádiz de arribada forzosa a causa del temporal.

Desembarcaron las fuerzas y el pasaje que conducía, y se elogió la pericia del capitán, señor Celoyosa, en los momentos de gran peligro que corrió el buque.

Comunica por radiograma el capitán del «Infanta Isabel de Borbón» que ayer, a las cuatro de la mañana, cortó el Ecuador.

## LA GUERRA COMO ESTIMULANTE

### Los progresos del Japón

La guerra con Rusia sirvió al Imperio del Sol Naciente para despertarlo a la mayor actividad intelectual y política. El resultado de la lucha, no prevista por nadie, sin remuneración o indemnización de guerra, lejos de ser una ruina para el Japón, le sirvió de estímulo.

Es seguro, al decir de algunos moralistas y políticos nipones, que si el Japón llega a recibir una indemnización cuantiosa, como muchos se imaginaban, se habría producido un movimiento de demoralización en las clases necesitadas que esperaban el alivio de los impuestos, mayores sueldos y el abandono definitivo del trabajo.

El no alivio económico recrudeció, en efecto, el carácter grave del problema social; pero sirvió de estímulo para los más intrépidos. El pueblo y todas las clases se dedicaron al estudio y al trabajo, y al año de terminar la guerra ruso-japonesa, decía lord Ray, presidente del Consejo de Instrucción pública de Inglaterra: «Si se desea un modelo para saber cómo debe organizarse la instrucción popular, no hay más remedio que estudiar el ejemplo del Japón».

Lord Ray se refería a la instrucción técnica desarrollada en el Japón de una manera asombrosa. Hoy, el Imperio del Sol Naciente tiene unas 12.000 escuelas técnicas, 5.000 de ellas son escuelas especiales de la industria peculiar de la región donde están situadas, y están bajo la inspección directa del ministro de Instrucción.

Las escuelas técnicas se dividen en cuatro grupos: Primero, técnicas propiamente dichas (física, química, matemáticas, etc.) Segundo, agrícolas. Tercero, comerciales. Cuarto, náuticas.

Las escuelas agrícolas, más especializadas que las otras, tienen una gran variedad: la hay, así, especiales para la silvicultura, la veterinaria y la pesca. Estas escuelas son sencillamente las mejores del mundo. En algunas de ellas se llega a especializar la enseñanza a un solo problema o a un solo cultivo.

En cuanto a las escuelas de comercio, se ha hecho todo lo posible por hacerlas prácticas y de utilidad inmediata. Al surgir un problema de expansión se estudia con toda preferencia y se envía la correspondiente misión para el estudio del asunto. No hace mucho vino al Norte de España una misión para conocer el envasado de las conservas.

En las escuelas de comercio, desde un tiempo a esta parte, se da un curso de moral aplicado a las transacciones y los negocios.

Las Universidades técnicas son, en realidad, seis. Están en Tokio, Osaka, Kyoto, Kumamoto y Sandai. Hay cinco Universidades más: cuatro dedicadas a la enseñanza del comercio

(Tokio, Kobe, Nagasaki y Yamaguchi) y una a la agricultura en Morioka, que es verdaderamente notable.

En Tokio hay, además, un Instituto técnico superior que cuenta con dos grandes departamentos: «La Escuela de Aprendices»—modelo ideal perseguido por los socialistas culturales de Europa—y «La Escuela del Magisterio para la enseñanza en las escuelas técnicas», de donde salen los maestros y profesores para todas las escuelas técnicas y profesionales.

Ultimamente la enseñanza agrícola, cultivada con toda preferencia, se enseña con el carácter de facultad en una Universidad especial: en Tohoku.

Gracias a ese impulso colosal y casi sin ejemplo, el agente de comercio japonés ha podido extender sus negocios hasta Europa, después de constituirse en un concurrente de cuidado en la India y en los Estados Unidos.

### En la Unión Iberoamericana

Conferencia del Sr. Rogerio Sánchez.

El sabio profesor de la Escuela Superior del Magisterio D. José Rogerio Sánchez ha dado una interesante conferencia en la Unión Iberoamericana acerca del tema «Lo que podría ser un plan del bachillerato para jóvenes de la raza hispanoamericana».

El Sr. Rogerio Sánchez tiene excelentes condiciones de expositor: fácil palabra, gran método y claridad en las manifestaciones de sus conceptos y extraordinaria competencia en el asunto elegido; de suerte que su disertación fué interesantísima, tanto en la parte dedicada a la crítica del plan vigente en la segunda en-



SOLDADO SERVIO DE LA ÚLTIMA RESERVA

señanza como en la dedicada a proponer soluciones.

Para el conferenciante la labor de los Institutos debe ser, ante todo, educativa, y sostuvo que podrá haber un plan de bachillerato cuando haya una escuela de profesores de Instituto.

«El Instituto—dijo—es una entidad social, mejor diríamos, humana, que no se ha forjado por ficción, sino que es natural desenvolvimiento entre los dos extremos de la escuela y la Universidad, que paulatinamente ha elaborado la humanidad misma, y el aboengo y tradición de los hoy llamados Institutos están bien manifiesto en nuestra patria en los siglos XVI y XVII, hasta que mil vicisitudes y mil copias desatinadas han llevado tal cúmulo de bastardías a lo que es en la actualidad la segunda enseñanza que, por entenderla absurdamente, hay que hacer hasta absurdamente la denominación «enseñanza secundaria».

Sostiene el Sr. Rogerio Sánchez que para la rectificación que se impone en la marcha de la segunda enseñanza es condición esencial llevar al Instituto, no el aire estéril de una pobre y desacreditada Universidad, sino empalmarla con el ambiente de una escuela digna de tal nombre. El bachillerato, además, en sus cuatro primeros años, debe ser poco más que una excelente escuela superior de primera enseñanza.

Defendió luego la bifurcación del bachillerato, a partir de los cuatro años dedicados a la cultura general.

La conferencia fué toda ella escuchada con gran interés, y al final, calurosamente aplaudida.

### Los asesinos de Madero

Dicen periódicos de Guadalajara (México) que el asesino de los señores Francisco I. Madero y José María Pino Suárez, presidente y vicepresidente de la República, ha confesado ampliamente haber estado en connivencia con los ex generales Manuel Montañón, Aureliano Blanquet, Félix Díaz y Victoriano Huerta para llevar a efecto su abominable crimen.

La confesión del asesino Cárdenas ha causado repugnancia por los detalles que relata, suponiéndose que el Gobierno constitucionalista pedirá oportunamente su extradición.

### El vascuence, lengua universal

La lengua universal, y por consiguiente la primitiva del género humano, la que precedió al diluvio, fué el vascuence, según afirma Erro. Larramendi la considera como la matriz, la primitiva y la universal de España. Astarloa corrobora los argumentos alegados por otros para demostrar que el vascuence no sólo fué la primera lengua que se habló en España, sino que la formó el mismo Dios en la confusión de la Torre de Babel; y tan encantadora halló su extraordinaria perfección, que declaró ser la lengua comunicada por Dios al primer hombre. Hablando después con más seguridad, confiesa de buena fe no poder probar ni aun si vino a España el vascuence con los primeros pobadores, y menos justificar la formación o creación de tal idioma en la Torre de Babel.

Guillermo de Humboldt da al vascuence origen europeo, le considera el más antiguo de los idiomas de nuestro continente, y no duda que se haya hablado en otro tiempo en toda la península Ibérica; Thierry sostiene que la lengua vascongada fué la de los iberos; Chaho encuentra analogías de vocalización entre el vascuence y el sánscrito, y apenas hay escritor que se haya ocupado del idioma vascongado que no le atribuya analogías con otros, y todos están conformes en declarar su antigüedad. Y en efecto, a falta de antiguos monumentos y documentos de toda clase, está el idioma vascuence, que cuenta, cuando menos, treinta y ocho siglos de antigüedad, que no se parece a ningún otro europeo, ni tiene semejanza con las lenguas conocidas, aunque sean análogas algunas palabras.

Tragia reconoce que no cede en cultura, riqueza y suavidad a ninguna otra lengua, y afirma que su misma riqueza, su mucho arteficio, sus reglas exactas, su fecundidad en variar los nombres y los verbos, su suavidad y cultura, energía y número, son suficientes motivos para considerar increíble que sea una de las primitivas lenguas, porque las conocidas por tales son pobres y faltas de todo lo antedicho.

Wickhoff ha afirmado su parentesco entre el eúscaro y las lenguas africanas; Wise man, su comunidad con el egipcio antiguo, fundándose el primero en los muchos nombres de poblaciones africanas que son vascongadas, y deduce que este estudio de la geografía antigua puede llevar a suponer la existencia de los eúscaros en el Indostán.

Humboldt, en sus investigaciones, deduce del estudio comparativo de los nombres de los lugares de la península Ibérica y de la lengua vasca, que era ésta la de los iberos. Grim considera interesante averiguar si el idioma vasco posee afinidades reales con las lenguas caucásicas, o si se limita toda relación a alguna vaga semejanza en la forma exterior de las palabras. Chaho, siguiendo a Wickhoff respecto a la «originalidad africana» de la lengua vasca, ha creído poder unir los iberos a las poblaciones indígenas del Norte de Africa que en una época anteprehistórica invadieron a España, como más tarde lo hicieron los árabes. Bergman considera a los vascos como un pueblo de raza lapófinesa, procedente de las orillas del Báltico, y sucesivamente rechazada por los celtas hasta los Pirineos.

Es notable la conservación de un idioma cuya existencia conocida se remonta a tantos siglos, sin hermandad verdadera con otros idiomas; como tampoco se les encuentra parentesco con otras razas a los aborígenes que aun hablan el vascuence.

Para mayor confusión se encuentran restos visibles del idioma eúscaro en la isla de Cerdeña, en la Liguria, en el Salacio y en Sicilia. Hervás, en su «Catálogo delle lingue consicute», publica una copiosa lista de vocablos de Italia, de origen vascongado, como los siguientes:

Liguria.—«Ligoruria»: tierra árida.  
Horror.—«Orroá»: bramido espantoso.  
Insula.—«De áins»: mar. «Ullas»: población.  
El carácter primitivo o de muy remota antigüedad de tal idioma es evidente. César Cantú dice: «El finés y el vasco son los únicos que se separan de todos los idiomas de Europa. De los primeros tiempos históricos se encuentra el segundo en el Mediodía de ésta; floreció en España hasta el momento en que los celtas derramaron en aquel país sus toscos dialectos. Confinado en el día a Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra, conserva, según dicen, su primitiva pureza, monumento de los siglos primitivos. Mientras que en las demás lenguas las raíces de las palabras compuestas se unen entre sí para representar una idea, y se convierten en elementos nuevos del lenguaje, en el vasco, por el contrario, permanecen agrupadas en su primitiva integridad como los elementos de las letras chinas.»

Por ejemplo: «Eguzquí», sol, significa ha-

# LA GUERRA EUROPEA

## Por mar y por tierra

### Preparación de otra ofensiva contra Calais.

PARÍS, 16.—Informes procedentes de Zurich, donde se conocen perfectamente todas las noticias alemanas, dicen lo siguiente: «Las causas de haberse cerrado la frontera alemana son conocidas: movimiento de tropas y movimiento de cierta amplitud. Toda Alemania está invadida de trenes militares. Parece que estamos al principio de las hostilidades. Todos estos trenes se dirigen hacia el Oeste y especialmente hacia Flandes. Se habla de 600 000 hombres, sacados de diversos frentes y del interior: del frente ruso, 180.000; del frente serbio, 50.000; del austro-italiano, 50.000; más de 300.000 tomados de las reservas de Prusia, Baviera, Sajonia, Wurtemberg y otros pequeños Estados del interior. Se transporta también mucha artillería de grueso calibre y se hace el transporte en la misma dirección. En suma: se ha reunido todo lo que estaba disponible en los trenes y en el interior. El Kaiser mismo ha ido al frente ruso, donde él ha elegido los efectivos que habían de destacarse para ello. Vigila personalmente todo el movimiento. Se dice que los alemanes intentan romper el frente francoanglobelga de nuevo hacia Calais. Otro: pretenden que sus propósitos son más modestos. El Kaiser es partidario de la paz, y espera poder imponerla con un éxito, sino completo, al menos en apariencia, creyendo que las modificaciones en el Alto Mando francés y las preocupaciones que se imponen a los aliados por la situación balcánica pueden facilitar la realización de su plan. Estas noticias, que publicamos con toda clase de reservas, coinciden con otros informes que recibimos del Norte.»

### Las operaciones en Austria

#### Combates de artillería.—Ataques aéreos.

ROMA, 16.—En el valle de Coucel, las baterías del grupo de Lardaro dispararon contra nuestras posiciones del monte Vies, recientemente conquistadas por nosotros y sólidamente provistas ya. No causaron ningún daño. Las artillerías enemigas persisten en su labor de destrucción sistemática del país. En la jornada de ayer hicieron fuego encarnizado contra Loppio, en el valle del arroyo de Cambras (Adige) y contra los pueblos y villas que rodea las pendientes del Carso goriziano, desde Gradisca a Montefalcone. Nuestros artilleros contrabaterion intensamente a las adversarias y causaron grandes daños a unas columnas de tropas e impedimento. Una escuadrilla de aeroplanos nuestros hizo ayer una incursión en el valle de Chiapovano (Idria), lanzando bombas y flechas sobre los campamentos y barracones enemigos de Chiapovano y Iap. Nuestros atrevidos aviadores descendieron, a pesar del fuego de artillería antiaérea, ametrallando los campamentos y originando en ellos gran pánico. Todos los aparatos regresaron indemnes a nuestras líneas.

### Los combates en el Isonzo.

El Archiduque José, jefe de las tropas austríacas que combaten en los sectores más difíciles del frente del Isonzo, en Doberdo, ha hecho las siguientes manifestaciones al correspondiente del *Berliner Tageblatt*, J. S. Pogany: «Mis primeras palabras han de ser para mis soldados. Los más gran les héroes en resistencia a los sufrimientos y en valor. Son los que llevan a cabo más grandes hechos en el frente más difícil de la más difícil guerra. ¿Si la situación es crítica? La situación en Doberdo lo es siempre. Los italianos no son malos soldados; son valientes y atacan fogosamente, pero se enfrian pronto. Los oficiales italianos combaten en la primera línea asaltante; son valientes y conocen su obligación. El perjuicio de que el soldado italiano vale poca cosa carece de fundamento. Los que dicen esto rebajan con ello la labor de nuestras propias tropas. He visto todos los hechos de la guerra; he estado en Serbia y en los Cárpatos, y en ninguna parte eran tan difíciles las circunstancias de la lucha. Aquí ha de dar cada hombre todo lo que pueda dar de sí. No sólo se está en continuo combate con el enemigo, sino también con las pieiras del Carso, con la falta de agua, con el cortante bora, con la lluvia, con todos los rigores del cielo y de la tierra. Doberdo es el campo de batalla más expuesto. Se le puede con razón calificar de *infierno sobre la tierra.*»

### Las operaciones en Francia

#### El mariscal French regresa a Inglaterra a petición propia.

LONDRES, 16.—Se ha publicado una nota oficial que dice: «Desde el principio de la guerra, y durante un período de diez y seis meses de dura e incesante tensión, el mariscal sir French ha mandado con gran acierto nuestros ejércitos en Francia y en Flandes, y por su propia voluntad y a petición suya abandona ahora dicho mando. Con entero aprecio y gratitud por los brillantes servicios prestados al país por el mariscal French en el frente, el Gobierno de Su Majestad, con anuencia del Rey, le ruega acepte el cargo de feldmariscal comandante en jefe de las tropas de guarnición en el Reino.» Sir French ha aceptado el nombramiento y además S. M. le ha conferido la dignidad de vizconde del Reino Unido. El sucesor del mariscal French es el general sir Douglas Haig.

### Combates de artillería.

PARÍS, 17.—«Cañonazo recíproco en algunos sectores, en Bélgica, en Artois y entre el Somme y el Oise. En el valle del Aisne, al Sureste de Vailly, los franceses ejecutaron ayer con éxito un golpe de mano contra un grupo de casas que estaba en poder de los alemanes. Cogieron una quinena de prisioneros, sin sufrir pérdida alguna. En la orilla izquierda del Aisne, en Ville-au-Bois, la artillería pesa la francesa ha destruido varios muros, detrás de los que había escondidos lanzabombas alemanes y tiradores escogidos. En las Argonas, en la región de Vauquois, lucha de minas. La voladura de dos hornos de mina franceses ha destruido las trincheras alemanas. En los altos del Mosa, en el Bois de Chevillier, el tiro de las baterías francesas ha causado importantes destrozos en las obras alemanas y provocado varios incendios.»

### Éxitos británicos.

LONDRES, 17.—He ocupado el hoyo producido por una mina alemana al Sudeste de Ypres, y rechazamos un ataque contrario. Al Sur de Messines nos apoderamos de una trinchera enemiga. En el transcurso de varios combates aéreos, un aparato alemán fué derribado por un aparato inglés, cayendo en las líneas británicas.

### Avión alemán derribado.

LONDRES, 17.—Comunican de Farmborough que un aeroplano, tripulado por el capitán Smith, cayó a tierra a consecuencia de haberse inflamado. El aparato ardió totalmente y el capitán quedó carbonizado.

### La situación en los Balcanes

#### El avance de los austriacos en Montenegro.

VIENA, 17.—Las tropas austrohúngaras del general Koevess, que avanzan del Perajev, se apoderaron ayer de nuevas posiciones montenegrinas, al Sur de Vrangora. Una columna, persiguiendo al enemigo, llegó hasta Tarusch. Al Este de Berane, además de nuestras tropas, hay combatiendo musulmanes y albaneses contra los montenegrinos. Ayer cogimos prisioneros a 340 soldados y 150 hombres en estado de llevar las armas. Nuestras tropas rechazaron al enemigo al Sureste de Glicaci. Otras columnas austrohúngaras ganaron por violentos combates las alturas de Nithellarg, al Norte de Bijepolje, y terreno a medio camino entre Rozaj y Berane. Al Oeste de Ipek ha empezado el enemigo su retirada hacia Plave y Gusinge. El número de prisioneros cogidos ayer es de 900 hombres. Optimismos de un coronel serbio.—La reorganización del Ejército.

### La campaña del Cáucaso.

#### Petrogrado, 17.—En el frente del Cáucaso, en el camino del Hamadan, nuestras tropas continúan la persecución de los destacamentos turco-alemanes.

UNA COMISIÓN de personajes influyentes de la población de Khaus ha ido a Hamadan al encuentro de nuestras tropas para solicitar protección contra los amotinados. Tropas turcas rechazadas. LONDRES, 16.—Un despacho oficial de El Cairo anuncia que un contingente de tropas turcas, calculadas en 1.200 fusiles con cañones y ametralladoras, atacó a las fuerzas inglesas el 13 de este mes a 24 millas al Oeste de Matrum, y que fué rechazado. Las tropas inglesas se vieron obligadas durante la noche a repliegarse hacia su campo; pero volvieron al día siguiente. No pudieron ser apreciadas las pérdidas exactas del enemigo, que se juzga fueron considerables; los ingleses tuvieron ocho muertos y 38 heridos. Bombardeo de las baterías turcas. PARÍS, 16.—La artillería pesada francesa ha continuado el bombardeo de las baterías de la costa de Asia.

### Las operaciones en Rusia

#### Bombardeo aéreo.—Acción de guerra.

PETROGRADO, 16.—Cerca de Uskull un aeroplano enemigo lanzó varias bombas. En la región de Jacobstadt el duelo de artillería ha aumentado. Nuestra artillería de la región de Riga dispersó en varios sitios a los alemanes que se ocupaban en la fortificación de sus posiciones. En la orilla del Dniester, en la región de Usieezco, al Norte de Zaleszil, los exploradores de uno de nuestros regimientos de Caballería encontraron con otros exploradores hostiles, vestidos con túnicas y gorros de piel iguales a los de los rusos; advertidos por los nuestros, los adversarios abrieron el fuego. Nuestros exploradores contestaron, matando a parte de ellos y dispersaron a la otra parte de los austriacos disfrazados. Ataque rechazado.—Acción aviatoria. VIENA, 17.—En el sector del arroyo Kormin rechazó el ejército del archiduque José Fernand un ataque ruso. Al Sureste de Olyka obligamos a aterrizar a un aviator enemigo. Uno de nuestros aviadores arrojó bombas sobre la estación de Kiewan, ocasionando un incendio. El aviator regresó sin novedad.

### La lucha en el mar

#### Las operaciones en el Atlántico.—Explicaciones del Gobierno italiano.

PARÍS, 17.—Una nota oficiosa italiana ad-

formar en victorias la imposibilidad en que se han encontrado, aun a costa de grandes sacrificios, para inquietar seriamente el movimiento de repliegue de las tropas aliadas con dirección a Salónica.

Por ejemplo, en un telegrama de Sofía, fechado el 13 de Diciembre, cuyos términos varían según los países a donde va dirigido, se dice que la caballería búlgara ha dispersado un batallón francés cerca de Wegorsk. Sin embargo, no se ve clara la dispersión de un batallón por la caballería en una región de por sí tan difícil para los movimientos de la infantería.

### La actitud de Grecia.—Inquietud.

PARÍS, 17.—Telegrafían de Salónica que los delegados del Estado Mayor griego han ofrecido un almuerzo a los generales aliados. A pesar de cuantas informaciones tendenciosas se han publicado, el Gobierno griego cree que los alemanes no pasarán la frontera, reconociendo que existen para Grecia excepcionales circunstancias. En Atenas reina inquietud, a pesar de la seguridad que le han dado al Gobierno de Sofía de que los búlgaros no cruzarán la frontera. Se ha confirmado que las tropas británicas han tenido muy pocas pérdidas en su retirada.

### La cooperación turca

#### La expedición turco-alemana contra Egipto.

En telegrama dirigido desde Roma a *The Daily News*, de Londres, se anuncia que, según informes de origen alemán, la expedición contra Egipto, de que ya viene hablándose hace tiempo, es ahora inminente. La artillería y el material destinado a esta empresa militar han sido expedidos a Constantinopla, y se hallan ya en camino para el Asia Menor. Entre tanto, los alemanes trabajan activamente noche y día en establecer doble vía en todos los ferrocarriles del Asia Menor, donde últimamente han quintuplicado el número de obreros. A este propósito, el crítico militar de *The Times* dice lo siguiente: «Cuando los alemanes lleguen a Constantinopla tendrán tres objetivos para elegir: el Cáucaso, el Oriente y el Egipto. El primer objetivo interesaría principalmente a Rusia, a quien no perturbaría seriamente. El segundo exigiría mucho tiempo; pero esto no es motivo para que no se tenga en cuenta. El tercero, o sea la expedición contra Egipto, será de una ejecución más rápida y podría tener por resultado conquistar el mar por vía de tierra. Por consiguiente, todas nuestras tropas disponibles deben ser concentradas en el Mediterráneo oriental.»

### El avance de los austriacos en Montenegro.

VIENA, 17.—Las tropas austrohúngaras del general Koevess, que avanzan del Perajev, se apoderaron ayer de nuevas posiciones montenegrinas, al Sur de Vrangora. Una columna, persiguiendo al enemigo, llegó hasta Tarusch. Al Este de Berane, además de nuestras tropas, hay combatiendo musulmanes y albaneses contra los montenegrinos. Ayer cogimos prisioneros a 340 soldados y 150 hombres en estado de llevar las armas. Nuestras tropas rechazaron al enemigo al Sureste de Glicaci. Otras columnas austrohúngaras ganaron por violentos combates las alturas de Nithellarg, al Norte de Bijepolje, y terreno a medio camino entre Rozaj y Berane. Al Oeste de Ipek ha empezado el enemigo su retirada hacia Plave y Gusinge. El número de prisioneros cogidos ayer es de 900 hombres. Optimismos de un coronel serbio.—La reorganización del Ejército.

### La campaña del Cáucaso.

PETROGRADO, 17.—En el frente del Cáucaso, en el camino del Hamadan, nuestras tropas continúan la persecución de los destacamentos turco-alemanes. Una Comisión de personajes influyentes de la población de Khaus ha ido a Hamadan al encuentro de nuestras tropas para solicitar protección contra los amotinados. Tropas turcas rechazadas. LONDRES, 16.—Un despacho oficial de El Cairo anuncia que un contingente de tropas turcas, calculadas en 1.200 fusiles con cañones y ametralladoras, atacó a las fuerzas inglesas el 13 de este mes a 24 millas al Oeste de Matrum, y que fué rechazado. Las tropas inglesas se vieron obligadas durante la noche a repliegarse hacia su campo; pero volvieron al día siguiente. No pudieron ser apreciadas las pérdidas exactas del enemigo, que se juzga fueron considerables; los ingleses tuvieron ocho muertos y 38 heridos. Bombardeo de las baterías turcas. PARÍS, 16.—La artillería pesada francesa ha continuado el bombardeo de las baterías de la costa de Asia.

### Las operaciones en Rusia

Bombardeo aéreo.—Acción de guerra. PETROGRADO, 16.—Cerca de Uskull un aeroplano enemigo lanzó varias bombas. En la región de Jacobstadt el duelo de artillería ha aumentado. Nuestra artillería de la región de Riga dispersó en varios sitios a los alemanes que se ocupaban en la fortificación de sus posiciones. En la orilla del Dniester, en la región de Usieezco, al Norte de Zaleszil, los exploradores de uno de nuestros regimientos de Caballería encontraron con otros exploradores hostiles, vestidos con túnicas y gorros de piel iguales a los de los rusos; advertidos por los nuestros, los adversarios abrieron el fuego. Nuestros exploradores contestaron, matando a parte de ellos y dispersaron a la otra parte de los austriacos disfrazados. Ataque rechazado.—Acción aviatoria. VIENA, 17.—En el sector del arroyo Kormin rechazó el ejército del archiduque José Fernand un ataque ruso. Al Sureste de Olyka obligamos a aterrizar a un aviator enemigo. Uno de nuestros aviadores arrojó bombas sobre la estación de Kiewan, ocasionando un incendio. El aviator regresó sin novedad.

### La lucha en el mar

Las operaciones en el Atlántico.—Explicaciones del Gobierno italiano. PARÍS, 17.—Una nota oficiosa italiana ad-

vierte que las noticias de origen austriaco relativas a los acontecimientos ocurridos estos últimos días en el Adriático son inexactas o tienden a exagerar la importancia de incidentes que deben ser considerados como inevitables.

La única acción llevada a cabo por el enemigo ha sido el ataque de un numeroso grupo de contratorpederos contra algunos pequeños barcos mercantes (veleros en su mayoría) que formaban parte de las numerosas expediciones que llevaban a las costas albanesas los aprovisionamientos.

Nadie les estorbó esta acción. Las importantes y frecuentes expediciones a Albania, así como las operaciones para transportar tropas, que han exigido importantes movimientos de grandes barcos, han podido efectuarse con toda felicidad. A pesar de que el enemigo no deja de estar en acecho, los transportes de hombres y de material de guerra, escoltados por fuerzas navales, han arribado sin contratiempo a los puertos a donde iban destinados.

### El paso del canal de Suez

CARNAVON, 16.—Es inexacto que algunos armadores británicos tengan la intención de seguir el ejemplo de varias Compañías marítimas holandesas de abandonar la ruta de Suez por la ruta de El Cabo.

### Pacifistas sospechosos.

CARNARVON, 16.—El yate «Noahsark», del súbdito yanqui Ford, ancló ayer en Kirk; pero se dice que no se permitirá que baje a tierra ninguno de los supuestos pacifistas.

### El incidente del «Ancona».

PARÍS, 17.—La contestación de Austria a la nota de los Estados Unidos relativa al asunto del «Ancona» ha sido remitida el 14 del actual por el embajador de los Estados Unidos en Viena. La nota es completamente evasiva. Pide informes complementarios; declara que Austria consiente en entrar en negociaciones con los Estados Unidos, y, finalmente, lamenta lo ocurrido y dice que siente simpatías por las víctimas yanquis.

### Al margen de la guerra

#### Declaraciones de Briand.

PARÍS, 16.—El presidente del Consejo, monsieur Aristides Briand, ha conferenciado con las Comisiones de Negocios Extranjeros de ambas Cámaras. *Le Matin*, acerca de ello, dice lo que sigue: «L. s. ha hecho conocer el acuerdo convenido por los aliados y las negociaciones que le precedieron. Para ello ha ido primeramente al Luxemburgo y luego al Palais Bourbon. Cada una de esas conferencias ha durado dos horas y ha satisfecho la legítima curiosidad de senadores y diputados. La impresión que han hecho en ellos las declaraciones de Briand es de las más confortadoras. Senadores y diputados han sabido con placer que el Gobierno francés tomó la iniciativa para que los aliados tuvieran al fin la unidad de dirección necesaria en la guerra. Cada uno de los Consjos gubernamentales y militares celebrados en las semanas últimas ha señalado un progreso hacia la realización de esa unidad. Según ha manifestado Briand, no pasará mucho tiempo sin que, gracias a repitidas reuniones, cuidadosamente preparadas, los ejércitos del Cuádruple Acuerdo, por distantes que estén los unos de los otros, obrarán según las líneas generales de un plan único. En lo sucesivo, Francia e Inglaterra, más particularmente llamadas a colaborar en la fase actual de la guerra, en Occidente y en los Balcanes, decidirán y ejecutarán sus iniciativas sin que ninguna negociación previa las retarde o debilite.»

### En Alemania.—Nuevo crédito de 10 000 millones de marcos.

LONDRES, 16.—Telegrafían de Amsterdam que antayer se discutió, en primera lectura, en el Reichstag, la petición de un crédito de 10.000 millones de marcos para la guerra. El Sr. Helfferich dijo que al votarse el crédito se demuestra la inexactitud de las informaciones referentes a la laxitud, desunión y hambre de Alemania. Los gastos cotidianos de los beligerantes son actualmente de 320 a 330 millones de marcos, de los cuales 213 corresponden a los aliados. Inglaterra soporta el mayor total de gastos y los gastos mayores diarios, con 100 millones de marcos diarios a su cargo. Helfferich procuró demostrar la superioridad de la situación financiera de los austro-alemanes, que cubrieron sus gastos con empréstitos interiores a largo término, mientras que los franco-ingleses tuvieron que buscar el crédito en América, y el resultado no respondió a lo que se esperaba. El fracaso del intento de América es debido sobre todo a la resistencia de los alemanes que allí se encuentran. El ministro concluyó diciendo que la situación financiera alemana está a la altura de sus victorias militares. Los proyectos de crédito se han remitido a la Comisión. La próxima sesión se verificará el día 20 del corriente.

edor de la luz; «llarguía», luna, luz apagada; «Jaungolco», Dios, el que está arriba. Se han establecido también relaciones entre el vascuense y la lengua de Abraham, o sea el antiguo caldeo, con el fenicio, el cananeo y púnico, conviniendo sabios lingüistas, antiguos y modernos, en el estrecho parentesco de los vascos con ciertas tribus antiquísimas hebreas, caldeas y fenicias. Sean cuales fueren el origen y los parentescos del eúscero, cosa de difícil determinación, es de admirar la existencia de este antiguo idioma, careciendo, como carece, de monumentos literarios, de arte, hasta casi de gramática, combatido por civilizaciones llenas de vitalidad y de gloria; permaneciendo como petrificado en las montañas más que en los valles, en los dispersos caseríos más que en las apiñadas poblaciones; sucediéndose siglos y siglos y pareciendo, cual se ha dicho exactamente, como el eco perdido de una civilización misteriosa que se ha borrado de la memoria de los hombres; y esto sucede cuando vemos que los idiomas griego y latino, a los que no se concede la antigüedad que al vascuense, sostenidos por gallardas y vigorosas civilizaciones, depurados y ennoblecidos por el arte, la ciencia, la filosofía y la literatura, sólo viven en sus espléndidas creaciones intelectuales.

### CONTINUA EL CIERRE

## La protesta de Sevilla

SEVILLA, 17.—Continúa el cierre de establecimientos como en días anteriores. Abrieron algunas tiendas de paquetería y mercería. Grupos de dependientes recorren las calles invitando al cierre.

El gobernador ha autorizado la manifestación para mañana, rogando únicamente a los organizadores que para la celebración del acto tengan en cuenta la hora de la llegada del Rey. Los manifestantes, partiendo de la Alameda, irán al Gobierno civil; una comisión subirá a pedir al gobernador la suspensión de la ley especial y del presupuesto extraordinario consecuencia de dicha ley. Los Sres. Wert, Luca de Tena (D. N.), Fernández Palacios y Fernández Mensaque visitaron al alcalde para manifestarle, en representación de los gremios, que la última fórmula leída en el Ayuntamiento es inaceptable. Los obreros fundidores han acordado en una reunión celebrada pedir los jornales de los días que dure el paro forzoso. Los representantes de los gremios han publicado un Manifiesto, dirigido al pueblo, haciendo resaltar que la ley especial hecha por los políticos a espaldas de la opinión permitirá seguir cobrando el impuesto de Consumos, suprimidos en toda España, y del cual quieren que tenga el triste privilegio el pueblo sevillano. Terminan diciendo que no defienden intereses egoístas y personales, sino los intereses de toda Sevilla.

## DE PALACIO

Ayer mañana han sido recibidos por S. M. la Reina doña María Cristina los doctores Ortiz de la Torre, Pulido, Gereda y Gomis Arroyo, que iban a darle cuenta del estado en que se hallan las obras del Real Sanatorio del Guadarrama.

Su Majestad conversó afablemente con ellos, enterándose con gran interés de cuantos detalles le manifestaron respecto a esas obras, y mostrándose vivamente interesada en el adelanto de las mismas.

## Información de Marina

Concediéndose licencia para el extranjero al teniente de navío D. Alvaro Espinosa de los Monteros.

Dejando sin efecto el traslado a Santa Cruz de Tenerife del contramaestre de puerto Manuel Valle, y dispone pase destinado a dicha provincia el de igual clase Francisco I. Areja.

Retirando del servicio, por edad, al subayudante de primera de Sanidad D. Adolfo Baeza. Nombrando jefe de Servicios Sanitarios y director del hospital de Marina del apostadero de Cartagena al subinspector de primera don Federico Montalde.

Disponiendo que el subinspector de Sanidad de segunda D. Juan Navarro se encargue del destino de eventualidad de su clase en esta corte; que los médicos mayores D. Jesús López y D. Alfonso Cerdeira continúen, el primero en situación de supernumerario, y el segundo en la de excedencia, y que el primer médico D. Luis Amalio siga embarcado en la «Nautilus».

Dando de baja en la Armada, por retiro, al médico mayor D. Enrique Mateo Barcones.

Nombrando secretario de la Jefatura de Servicios Sanitarios al de su mismo empleo D. Nicolás Rubio Argüelles.

Mechero, el más práctico para campo y automóvil, se vendió en el kiosco de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

NOTAS POLÍTICAS

LO QUE DIJE EL PRESIDENTE

El conde de Romanones concurrió esta mañana a su despacho oficial, recibiendo la visita del ministro de Instrucción pública, de algunas Comisiones y de los periodistas.

Dijo a éstos que había salido ya de la cuestión de los nombramientos para altos cargos, habiéndole satisfecho mucho la buena impresión que han causado los últimos nombramientos hechos.

Esta tarde, a las cinco, anunció que se celebraría Consejo de ministros, para continuar ocupándose de problemas de orden económico, que por su urgencia se impone acometer sin pérdida de tiempo, dedicando a ellos toda preferencia, porque la situación que en nuestra nación se ha creado, como consecuencia del conflicto exterior, es de esas que no permiten ningún género de retrasos y exigen, por parte de todos, la aplicación de los mayores esfuerzos.

Mañana llegará el Rey por la tarde al castillo de Mudeja, y al día siguiente por la mañana se le jurará el conde de Romanones.

Este regresará a Madrid probablemente en lunes.

El presidente del Consejo, después de esas visitas a que antes aludimos, fué a Palacio a complimentar a la Reina doña Victoria.

Hoy ha llegado a Madrid el general Jordana, que ha adelantado su viaje para informar al Gobierno de la situación en el territorio de nuestra zona en Marruecos y para recibir instrucciones del Gobierno respecto a la política a seguir en aquel territorio.

De Gobernación.

El señor ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que el conflicto de Sevilla seguía su curso.

Ha dado instrucciones concretas al gobernador para evitar pudieran realizarse dos manifestaciones simultáneas y contradictorias, que degenerarían en una colisión.

Espera el resultado de las últimas gestiones iniciadas y ver si de nuevo se pueden reanudar las conferencias con la intervención del Gobierno para buscar una fórmula de acuerdo.

El Sr. Ortuño estuvo esta mañana a despedirse del Sr. Alba, cambiando impresiones sobre los servicios de Correos y Telégrafos.

Se propone el señor ministro de la Gobernación, de acuerdo con el inteligente director del ramo, proceder a la inauguración de los nuevos servicios de la Casa postal, para lo cual ha indicado al Sr. Francisco Rodríguez que visite el nuevo edificio de Correos y le dé cuenta del estado en que se encuentran las obras.

De Hacienda.

Hoy ha facilitado el Sr. Urzáiz los siguientes nombramientos de su departamento: Administrador de la Casa de la Moneda a D. Fernando Torres Almunia.

Idem subinspector general de Hacienda a D. Ramón Beza.

Idem subdirector segundo de la Deuda, con la categoría de Jefe de Administración de primera, a D. Moisés Aguirre.

Idem interventor de la Deuda a D. Francisco Bonal.

Idem interventor en la provincia de Madrid a D. Manuel Obregón.

Idem subdirector tercero de la Deuda a don Maximino Priol.

Idem delegado de Valencia al Sr. Pérez Caballero, que lo es de Alicante.

Idem para este puesto a D. Leopoldo González Zavala, que lo es de Avila.

Idem de Avila a D. Cruz Collada, interventor de Santander.

Idem para este puesto a D. Basilio Ferrández, que lo era de Málaga.

Ayer tarde tomó posesión del cargo el nuevo director de Comunicaciones, nuestro querido amigo y compañero D. José Francisco Rodríguez.

Asistieron al acto el subsecretario de Gobernación, Sr. Rosales; el director de Administración local, conde de Santa Engracia, y todos los altos funcionarios de los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

El Sr. Ortuño, al dar posesión a su sucesor, pronunció un discurso elocuente y sentido, rehiriéndose a sus entusiasmos consagrados a la reforma de las comunicaciones en España, reseñando en términos de gran modestia la labor realizada durante su mando y afirmando con asentimiento de todos que tiene la esperanza de que en los Cuerpos de Correos y Telégrafos perdurará el cariño que siempre le demostraron. Elogió en términos calurosos a su sucesor, formulando votos por el acierto de su gestión, indudable para él.

El Sr. Francisco Rodríguez, después de corresponder a estos elogios con palabras afectuosas, afirmó que se proponía continuar, en representación del partido liberal, la obra de reforma de los servicios, atendiéndola perfectamente, ya que para ello contaba con su bien probado amor a las Corporaciones que los desempeñan y juntamente con el entusiasmo que siente por cuanto redunde en beneficio de los intereses del país. Anunció que podía asegurar que los propósitos de consagrar a estas mejoras todo el esfuerzo de su trabajo se verían apoyados por el Gobierno de S. M., y muy especialmente por el ministro de la Gobernación.

Los funcionarios de Correos y Telégrafos hicieron objeto al Sr. Ortuño de cariñosísima despedida.

Ha declarado el señor ministro de Hacienda que no ha prohibido la exportación del arroz; por el contrario, opina que puede hacerse sin limitación. Lo ocurrido en Valencia es que el director de Aduanas tenía orden (del Sr. Bugallal) de permitir la salida de 12.000 toneladas; y cuando advirtió que ya rebasaba esta cantidad el embarque lo suspendió, dando aviso al ministro.

Por lo demás, el Sr. Urzáiz, en punto a la producción nacional, y en términos generales, opina que lo primero a que hay que atender es a saturar nuestro mercado nacional, y luego ver de dar salida al remanente en las mejores condiciones posibles.

«En esa forma—ha añadido—debe estudiarse el problema, porque de nada sirve que vendamos trigo al extranjero y el extranjero nos dé dinero, sin que tengamos cubiertas las necesidades de nuestro consumo, ya que con dinero no vamos a alimentarnos.»

También ha manifestado—a propósito de una visita del Sr. Calbetón—que su criterio respecto a la exportación de armas es de libertad.

Por último, algo ha dicho también de nuevo respecto a la cuestión del personal. Cree que hay que estimularle, y piensa si sería conveniente restablecer los meritorios hijos de empesados, para que, bajo la responsabilidad del padre, trabajen a su lado.

Con plausible celo, apenas posesionado el nuevo director de Comercio, Sr. Sala, ha anunciado la adopción de medidas para facilitar la importación del sulfato de cobre, que es escaso y caro, y se propone también estudiar la manera de que en España se produzca la mayor cantidad posible de dicho producto químico.

Suponemos que el Sr. Sala incluirá en sus gestiones y medidas la sosa cáustica y otros

productos que también escasean mucho con lo que atenderá justas quejas que responden a difíciles circunstancias para varias industrias.

Otro asunto que preocupa al director de Comercio es el de la venta de barcos nacionales al extranjero. Por de contado que su criterio es prohibitivo. Adoptará también urgentes medidas que eviten el abuso, y para ello conferenciará con el presidente del Consejo.

El Gobierno, al objeto de estimular la exportación y de abrir nuevos caminos al comercio español, tiene el propósito de establecer una nueva línea de vapores entre los puertos de Vigo y Nueva York.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 14, Día 15. Includes sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Información de Guerra

Cruces.

Concediendo permuta de dos cruces rojas del Mérito Militar en lugar de la de María Cristina al capitán D. Antonio Sánchez Cir y Agueros.

Concurso.

Anunciando concurso para cubrir una vacante de primer teniente profesor en el Colegio de Guardias Jóvenes (Sección Duque de Ahumada).

Vuelta a activo.

Se concede la vuelta a activo al capitán don José O. Mubriján y García Loygorri.

Excedente.

Disponiendo quede excedente el auditor de división D. Eduardo Rivadulla y Sánchez, por haber cesado de gobernar civil de la provincia de Valladolid.

El general Jordana.

En el expreso de Andalucía llegó esta mañana el general y jefe del Ejército de África, acompañado de su hijo, teniente coronel de Estado Mayor D. Francisco Gómez Souza. Esperaban en la estación al alto comisario el general subsecretario, con sus ayudantes, en representación del ministro; los generales Fernández Llanos y Prestamero, coronel de Infantería Sr. Montero, teniente coronel Molins, comandante Prast y otros varios jefes y oficiales. El general Jordana se hospedó en el Hotel Palace, y de once a una ha conferenciado con el excelentísimo señor ministro de la Guerra. Permanecerá en esta Corte cuatro o cinco días.

Reemplazo.

Pasan a situación de reemplazo voluntario el comandante de Infantería D. Clemente Gutiérrez y el capitán D. Luis Recio.

Matrimonios.

Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Gabriel Pozas.

El nuevo delegado regio de Pósitos

Ha sido nombrado delegado regio de Pósitos D. Daniel López, director del Diario Universal; nombramiento muy acertado por recaer en persona tan significativa y que premia con justicia la labor constante que viene realizando en servicio del partido liberal.

El Sr. D. Daniel López, que ha desempeñado ya el mismo cargo en la última etapa liberal, en el que dejó el más grato recuerdo de su inteligencia y laboriosidad, será el mejor continuador en la labor que tan perfectamente conoce, por ser persona de gran cultura y de grandes dotes.

Felicitemos muy de veras al ilustre periodista por su nombramiento, y al Gobierno por su acierto.

Advertisement for 'DIEZ CUPONES' (Ten Coupons) for a photographic enlargement, from 'Diario de la Marina'.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—A las 10, Roble de la Jarosa y Chiquita bonita. LARA.—A las 6 1/2, Intereses creados. A las 10 1/2, Fantasmas.

ZARZUELA.—A las 6, La Rosario. A las 10 1/2, La Rosario. ESLAVA.—A las 6, Capriche de las damas. A las 10 1/2, El capriche de las damas. INFANTA ISABEL.—A las 6 Amigo Tedy. A las 10, El gran tacaño. APOLO.—A las 6 Hijo del Sol. A las 10 1/2, El nido del principal. A las 11 3/4, Diana Cazadora. COMICO.—A las 6 (do 12) El gusanode luz y La casa de Quirós.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—A las 6 1/2, Fortunato y Caba fina. A las 10 1/2, Como buitres...

VODEVIL (antes Salón Regio).—A las 6 1/2 El hijo del milagro. A las 10 1/2, El debut de Robinet.

P R I C E.—A las 10, El idilio de Pedro. NOVEDADES.—A las 6 Los picaros años. A las 7 1/2 El tío de las caldas.

A las 9 1/2 La Famosa. A las 10 1/2 En busca de los novios. A las 11 3/4, Cine Fantomas. MARTIN.—A las 6, Las alegres colegialas. A las 7 1/2, El harén.

A las 11 3/4, La corte de Faradón A las 11 3/4, La taza de té COLISEO IMPERIAL.—A las 5 1/2, La paletita.

A las 6 1/2, En mar de fondo. A las 9 1/2, La dama del velo Azul. A las 10 1/2, Malvaloca.

BARBIERI.—A las 8 3/4 La virgen de Utrac A las 10, Gente de alforja. A las 11 y 1/2, Serafina la Rubiales.

CINEMA X.—Gran sección continua de 4 a 1, éxitos grandiosos.

ROMEA.—Cine na y variedades.—Sección 125 as 6, 7, 10 y 11 1/2 grandes éxitos. A las 11 1/2, La espuma del Champagne.

BENAVENTE.—De 5 a 12 1/2, sección continua de cinematógrafo.

GRAN VELODROMO RECREO (glorieta del Cisne).—De seis a una de la noche, carreras por señoras, cinematógrafo, banda y otras ociones.

GRAN VIA.—Secciones continuas de 4 a 1 Bonitos programas.—

PARQUE ZOOLOGICO DEL RET. O.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justam e l ón

EDEEN-CONCERT.—Secciones de varietes. De 7 1/2 a 1 de la madrugada.—Grandes xitos.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cine matógrafo, bar y patisserie.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 1/2 a 12 1/2 sección continua de cinematógrafo, con cambio de películas.

ROYAL TI.—(Génova, 6).—Salón aristocrático cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

GRAN TEATRO.—Palacio del cine teatro.—Gran sección de cinco a una Éxitos verdad.

GALERIA DE LA GUERRA.—(Braserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor Baja, 22)—Sección continua de cinematógrafo d 6. 1/2 a 12 1/2 de la noche.

SALON DORE.—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2, y los festivos por secciones desde las 4. Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario.

MP DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 13

(Folleín núm. 7.)

CRIMEN Y CASTIGO

POR F. DOSTOIEWSKY

(CONTINUACIÓN)

viera necesidad de empeñar algo. Pasó mucho tiempo sin ir a casa de la vieja, porque el producto de sus lecciones le permitía ir viviendo. Seis semanas antes de los acontecimientos que estamos contando se acordó de las señas; poseía dos objetos que podía empeñar: un reloj de plata que conservaba de su padre y un anillo pequeño de oro con tres piedrecitas rojas que su hermana le había dado como recuerdo en el momento de separarse. Raskolnikoff se decidió a llevar la sortija a casa de Alena Ivanovna.

Desde el primer momento, y antes que él supiese nada de particular acerca de ella, la vieja le inspiró una violenta aversión. Después de haber recibido «dos billetes», entró en un mal cafetúcho que encontró al paso. Allí pidió te, se sentó y se puso a reflexionar. Una idea extraña, todavía en estado embrionario en su espíritu, le ocupaba por completo. En una mesa vecina a la suya, un estudiante, a quien no se acordaba de haber visto jamás, estaba sentado con un oficial. El estudiante comunicaba a su amigo diversos pormenores acerca de Alena Ivanovna.

—Es un famoso recurso—decía—siempre hay medio de procurarse dinero en su casa. Rica como un judío, puede prestar cinco mil rublos de una vez, y sin embargo acepta objetos que no valen más que un rublo. Es una Providencia para muchos de nosotros. Pero, ¡qué horrible arrial No concede ni siquiera veinticuatro horas de plazo, y toda prenda no retirada en el día fijo, era inmediata e irrevocablemente vendida; prestaba sobre un objeto la cuarta parte de su valor y cobraba el cinco y el seis por ciento de interés mensual.—El estudiante, que hablaba por los codos, añadió:

—A esa maldita vieja la mataría y robaría sin el menor escrúpulo. El oficial se echó a reír; pero Raskolnikoff tem-

bló. Las palabras que oía encontraban extraño eco en sus propios pensamientos.

—Voy a plantearle una cuestión seria—dijo el estudiante cada vez más animado.—Fíjate: de una parte una vieja enfermiza, tonta, estúpida, mala, un ser que no es útil a nadie. Por otra parte, fuerzas jóvenes, frescas, que se quebrantan, faltas de sostén. Cien mil obras útiles que se podrían llevar a cabo, creando unas, mejorando otras, con el dinero de esa vieja. Docenas de familias salvadas de la miseria.

—Bueno; pero dime: ¿matarías tú a esa vieja? ¿Sí o no?

—Claro que no; pero yo considero esto desde el punto de vista de la justicia.... No se trata de mí....

—Pues bien, amigo mío; mi opinión es ésta: tú no te decidirías a matarla, porque la cosa no es justa. Vamos a echar otra partida

Raskolnikoff estaba agitado. En rigor la conversación no tenía nada de asombroso. Muchas veces había oído conversaciones análogas; lo único que cambiaba era el tema; mas ¿por qué el estudiante expresaba precisamente los mismos pensamientos que en aquel instante bullían en el cerebro de Raskolnikoff? ¿Y por qué casualidad éste, al salir de casa de la vieja, oía hablar de ella? Tal coincidencia le pareció extraña. Estaba escrito que esta insignificante

conversación tuviese en su destino decisiva influencia.

Al volver del Mercado del Heno se dejó caer en el sofá y permaneció sentado en él, sin moverse, durante una hora entera. Por último le entró un frío febril, y pensó con satisfacción que podía echarse del todo en el sofá.... No tardó en caer en pesado y profundo sueño.

Durmió mucho más tiempo que de costumbre y sin soñar. A Anastasia, que entró en su habitación a las diez, le costó gran trabajo despertarle. A la erriada, que le traía pan, y como la víspera, algo del te que ella acostumbraba a tomar, le asombró verle dormido

—¡Aun no se ha levantado!—exclamó indignada. —¿Es posible dormir así?

Raskolnikoff se incorporó con dificultad. Le dolía la cabeza. Se puso en pie. Dió una vuelta por la habitación, y después se dejó caer de nuevo en el sofá.

—¡Otra vez!—gritó Anastasia.—¿Estás malo? El joven no respondió.

(Continuad.)

# IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

## VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

## La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL  
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Ramba Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

un **Dote** para los HIJOS,  
 una **Pensión** para la VEJEZ,  
 una **Herencia** para la FAMILIA,  
 un **Libramiento** de QUINTAS  
 por entregas mensuales desde 6 PESETAS  
 en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón **617.000** frs.  
 Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.  
 Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.  
 Fin 1910. **983** millones **333.900** frs.  
 31 Mayo 1913. **1.242** m. **586.400** frs.

Más de **500.000** suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 23 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies,  
 Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 23 de Julio de 1908).

## ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

### CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

#### DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos: igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábrica que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-In-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Krupp y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Plescoia de las Armas C.º Ltd. Plescoia-Gulpuzcoa-España) fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Hakmesala y Kynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 10.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Liberdad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Trimpti». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentine» y «Ski nuschar» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogues», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construído 70 buques en distintas clases.

## Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

### Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, á cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

## OBRAS

Se ofrece Maestro de obras para construcciones, reparación y saneamiento de edificios.

Manuel Adán, León, 27, segundo.

## Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al título de San Isidro Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGA D, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mayor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 á 15, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

## VAPORES CORREOS TRASATLANTICO

DE

# Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

### Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).  
 «BARCELONA» . . . . . de 7.500 id.  
 «CADIZ» . . . . . de 7.500 id.  
 «VALBANERA» . . . . . de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lospés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena é Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

### SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» . . . . . de 4.500 toneladas.  
 «CONDE WIFREDO» . . . . . de 5.000 id.  
 «MARTIN SAENZ» . . . . . de 5.500 id.  
 «PIO IX» . . . . . de 6.000 id.  
 «CATALINA» . . . . . de 8.000 id.  
 «BALMES» . . . . . de 6.500 id.

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacífico.

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo as escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre,

13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables: pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

# Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. E. Villegas, de Córdoba

## ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los atectos bronquiales, notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de toses por rebeldes y antiguas que fuesen. La clase médica española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere á otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiséptico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en este concepto sobre la morfina y codeína, sin los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, disminuyendo la excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida á las ya indicadas del bromoformo y heroína declaran los doctores Martínez Vargas, Saravia y otros españoles, y Neupert y Grigoriev, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime quintas y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido por los médicos y por las madres.

JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL.—Este jarabe está destinado para restituir en lo posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desnutren, perdiendo energías y carnes, y que de abandonarse resultarían excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arrhenal como antitérmico, la dionina como sedante y analgésico de la tisis; en los bronquios, asma, neumonía, procura un sueño tranquilo exento de sudores, cesan los dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación penosa de la tos y, por último, el thiocol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas benéficas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocombinados, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila en una proporción de un 72 á 75 por 100. Es un esto macal notabilísimo. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y fiebres tifoides. Estas condiciones de bondad, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son datos interesantísimos que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOCOL, oportunamente administrada, hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos lo demuestra la serie de certificados médicos y de enfermos que poseemos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arrhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino añejo de Málaga, glicerina químicamente pura y agua, seguramente, y obediendo á leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio dando lugar á un ióduro de arsénico con su acción terapéutica contra los dartos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iódico con sus marcados efectos tónico-reconstituyentes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanádico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de oídos, ojos malos (blefaritis), activando la vida de las células aletargadas por la enfermedad.

En el artrismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que supone que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco á poco, la anemia que consume á estos seres, tornándolos en fuertes y lezanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trasco. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman y, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo celular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos á la sangre, se transforman haciendo que éstos sean buenos y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa, y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTICION VILLEGAS á base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tópicos sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el periodo de dentición.

## LA MANUFACTURA ESPAÑOLA

(NOMBRE REGISTRADO)

# ROSICH y C.º

Importación y fabricación de Aceites y Grasas lubricantes, Correas, Gomas y Amiantos.

Transmisiones, Ejes cojinetes, Accesorios de todas clases.

FABRICACION ESPECIAL DE POLEAS DE MADERA

Fábricas y Almacenes: Calle de Sicilia, núm. 4 bis (S. M.)

Oficinas: Paseo Isabel II, 10 (Pórticos Xifré).—BARCELONA

TELEFONO 3.654.—Dirección telegráfica: MANUFACTURA ESPAÑOLA

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", = No tiene cinta.  
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.